

# 忠恕學院

## 中級部結業感言

◎ 邱秀美

夏日炎炎，正是莘莘學子紛紛畢業的熱鬧季節。七月十一日忠恕學院舉行初中級部聯合結業典禮，我們這一群結業生，以歡喜慶豐收的喜悅心，來迎接這別具意義的日子。

感謝老前人高瞻遠矚，早就洞悉到人類面臨物質誘惑的挑戰，心靈終將枯竭。有計畫的將進德修業研究所整合為忠恕學院，提供一系列完整的學

習環境，讓後學們有心靈改革、心靈再教育的機會。由學習中，懂得關懷、懂得喜捨，更體悟祇有在共存、共容的原

則與實踐下，萬物才能生生不息，人類和平才有希望，世界的大同的境界才可能實現。感謝老前人的睿智，使忠恕學院變成一艘大法船裝載著上天的甘霖雨露，時時滋潤芸芸眾生。

誨，是後學永遠的記憶。前人、點傳師把道融入生活中，以身作則，樹立了後學們學習的最佳典範。

大學、中庸是中級部最早研讀的經典，由人道的圓滿成就了天道，如此天人合一的境界，是學庸的真實義。林修煥點傳師吩咐：「做人要重義輕利，以誠待人。」也就成了大家努力的方向。六祖壇經由博

學多聞的王正榮、葉雲武點傳師引領指導，深入我心，影響所及，以積極樂觀的態度，快樂的迎向生命的光明面，是二年級最大的改變。道德經文字艱澀難懂，吳漢義、張晃彰點傳師勉勵由實踐中啟發自己智慧，要求大家能自我期許，寫下自己心願，裝進信封袋交給點傳師。而每一位學長也都能立下具體目標，有的立願要設中堂，有的下定決心要度眾幾人，也有期許自己要克服困難，全勤不缺課。而抽背書時，不再祈禱，是大家內心的秘密。結果，於期末反省檢討時，大家都覺得很有成就感。金剛經一共有三十二分，由王顯榮、王秀雄、王垂禾點傳師主講，我們學習了其中的二十分，點傳師留一手，要聽下部分解，相約高級部再見。餘音

繞梁，禪味不絕，要分享，祇能更上一層樓。感謝點傳師用所及，以積極樂觀的態度，快樂的迎向生命的光明面，是二年級最大的改變。道德經文字艱澀難懂，吳漢義、張晃彰點傳師勉勵由實踐中啟發自己智慧，要求大家能自我期許，寫下自己心願，裝進信封袋交給點傳師。而每一位學長也都能立下具體目標，有的立願要設中堂，有的下定決心要度眾幾人，也有期許自己要克服困難，全勤不缺課。而抽背書時，不再祈禱，是大家內心的秘密。結果，於期末反省檢討時，大家都覺得很有成就感。金剛經一共有三十二分，由王顯榮、王秀雄、王垂禾點傳師主講，我們學習了其中的二十分，點傳師留一手，要聽下部分解，相約高級部再見。餘音

美好的時光，總是稍縱即逝，回首來時路，四年學習外加一年輔導成長，終於在今天要畫下句點。這不代表結束，而是另一旅程的開始。受人點滴，當湧泉以報，感恩是因為知恩。老前人的慈悲叮嚀，點傳師的噓寒問暖，有如寒冬的太陽，溫暖了後學的心靈，燃起後學對生命的希望，也開創了生命無限契機。

修道的路有順境、逆境。順境腐蝕人心，常使人喪志；逆境怨天尤人，常使人退志。這時心存感恩、懺悔是唯一的轉機。例如有一位同期學長，來忠恕學院上課，都百般受阻，倍受考驗。每一次上完課回家，先生都故意把沙拉油、

醬油倒滿屋子，這位學長無怨的默默收拾乾淨，心中祇有感恩、懺悔。幾年下來，先生的態度有了改變，不再阻止刁難，時間到了，還會提醒，怎麼不去上課。今天，這位學長和我們一樣結業了。這是老前人、前人、點傳師平日的教誨，在這位學長的身上，發揮了無比的影響力，遇到困境更能忍辱、堅定地應付。最後，終於成全了家人，也圓滿了自己。

大恩不言謝，祇有以實際行動來表達由衷的感激。願每一位後學都能盡己之力，追隨老前人、前人、點傳師的脚步，遇事不推辭，能勇於承擔責任，大家一心，為宏展道務而打拼。以報答老前人、前人、點傳師及忠恕學院培育之大恩。